

# 排除張鳳強 海軍派131艦隊護航

## 海、空軍共出動6艦艇、4戰機側護警戒 國防部表示依偵巡責任區指派任務 但遭質疑未出動最強戰力

**吳明杰／台北報導**  
馬英九總統今天將搭機登彭佳嶼巡視，海、空軍共出動六艘艦艇、四架在空戰機側護警戒。不過海上護航任務卻改由平口掃少出海偵巡的三三艦隊擔任，原負責東北偵巡、由張鳳強任艦隊長的二六八艦隊卻遭排除。此外，海軍也僅指派老舊的濟陽級艦擔任護航偵巡，戰力較強的紀德級艦則靠港不出。

據了解，海軍今天將以濟陽級艦、錦江級艦各一艘，光六飛彈快艇兩艘，組成彭佳嶼周邊海上內衛護航兵力。另納編近日輪番東北偵巡任務的一四六艦隊成功級艦各兩艘，分別在東西兩側的三貂角D區和淡水河口的C區負責外圍防護。空軍則由F-16和幻象兩千各兩架於空中護航；地面則有天弓防空飛彈、岸置陸二反艦飛彈也戰備警戒。

對於為何排除負責東北偵巡並熟悉彭佳嶼海域的一六八艦隊參與任務，國防部昨天解釋說，國軍是依相關戰備規定及偵巡責任區指派這次側護任務。一三三艦隊是「北區巡邏支隊」，而彭佳嶼海域原本就是基艦一三三艦隊負責的責任區。

海軍方面也表示，由一三三和一四六艦隊組成的六艘護航兵力已足夠，無須再動用一六八艦隊。不過，熟悉內情的人士卻指出，彭佳嶼海域分成由三三艦隊負責的六二二支隊，以及由一六八艦隊負責的六二二、九支隊兩個責任區域。但六二二支隊平時未配備偵巡艦，加上三三艦隊僅有一艘濟陽級艦和十二艘五百噸的錦江級艦，平日都在基隆港內兩小時戰備待機，極少出海偵巡，東北偵巡都是由一六八艦隊在執行。

相關人士表示，若以責任區劃分，海軍這次指派三三艦隊也可以，但這種重要任務支援通常會納編一六八艦隊或其他艦隊一至二艘作戰艦。海軍納編一四六艦隊，就是不讓一六八艦隊參與，顯然是海軍刻意排除張鳳強加入護航任務。

另有不願具名的退役將領也質疑，元首維安的兵力側護，在軍中是重大任務，順利達成是可記戰功的。無論彭佳嶼海域是否有維安顧慮，至少也該展現維安決心，海軍理應出動最強的戰力維護三軍統帥安全。

但海軍這次卻不派防空和戰場指揮能力最強的、可以同步掌握海空兵力部署的紀德級艦護航，專派空C-2的博勝系統都未納入的濟陽級艦擔任護航，實在很奇怪。

對此軍方則說，因為彭佳嶼在國軍海、空飛彈射程內，不需再動用紀德級艦護航。

### 寧失軍力展現機會？

**吳明杰／特稿**  
宣示主權，最好的後盾就是軍事實力。馬英九總統今天，彭佳嶼巡視釣魚台主權，海、空兵力護航，表面上是元首維安，但背後意義同樣在展現台灣可用於維護釣魚台主權的軍事實力。

護航艦艇應避免升高聲浪情勢，但至少也要派遣小而強的飛橋級部隊，藉維安護航，配合政治上總統的東海和平倡議政治喊話，應勢在軍事上展現國軍在東北海域的堅強戰力和護士決心。

然而，海軍在今天的任務中，於裝備上不僅拖累目前戰力最強的紀德級艦，寧派老舊的濟陽級艦擔任護航，在側護部隊上，也選擇平日極少出海偵巡的一三三艦隊

卻不讓熟悉彭佳嶼海域、並第一線負責因應釣魚台情勢的一六八艦隊出動；甚至藉此藉口安排，刻意排除有心護士的頭號戰將，一六八艦隊長張鳳強少將回到海上出任任務。

熟悉內情的人士憂心，海軍先前重懲張鳳強，已嚴重打擊軍中士氣。後來張鳳強在軍法和行政上看似獲得平反，一六八艦隊長職務也看似暫時保住，但從海軍艦指部一項簡單的人評會卻反覆開三次，這次三軍統帥的海上護航任務又刻意排除張鳳強，顯然海軍內部仍繼續以不同形式在懲罰張鳳強。

有此海軍軍風，馬總統統帥得再大膽的釣魚台主權宣示，恐怕也會被無形削弱。

### 立委：若張護航 恐模糊焦點

**管登媛／台北報導**  
馬英九總統今赴彭佳嶼視察，國防部原本安排一六八艦隊巡防，由艦長張鳳強護航，昨卻臨時傳出改派一三三艦隊護航。對此，國民黨立委師化民指出，總統到彭佳嶼宣示主權，不論張鳳強事件爭議如何，若張鳳強擔任護航重責，恐怕會模糊了總統登島的意義與重點。

民進黨立委陳亭妃則批評，張鳳強事件到現在真相未明，國防部卻只照媒體與輿論做事，實在可笑。陳亭妃說，國防部此舉也顯露馬政府登島決定非常草率，否則總統登島是何其大事，事前早應蒐集相關單位作討論、會商，包括維安問題都一併考量，怎可容許臨時換艦情況發生？

國民黨立委陳鎮湘則說，據他瞭解，國防部日前並未宣佈由一六八艦隊護航，多是媒體揣測。且三三艦隊負責區域本就是彭佳嶼一帶，反倒是「一六八艦隊責任區在淡水河口以西，因此國防部如此安排任務，並沒有違反原本各艦隊負責的責任區。」